

站在抗联老区的大地上

纪念抗日战争胜利70周年·追寻抗联精神大型系列报道③

黑龙江日报、黑龙江省老区建设促进会共同主办

有名的义勇军领袖杨靖宇、赵尚志、李红光等等，他们都是共产党员，他们的坚决抗日、艰苦奋斗的战绩是人所共知的。

——毛泽东



我省抗联老区分布情况

截至2010年12月底统计，全省有132个县（市、区），其中有老区的市、县（市、区）108个。另外有8个林业局、12个街道办事处、12个林场（所）和1个良种场。被国家和省认定为革命老区的市、县（市、区）66个，在66个老区中有4个地市级、50个县（市）、11个区和1个风景区。

黑水白山·调寄满江红

赵尚志 1936年

黑水白山，
被凶残日寇强占。
我中华无辜男儿，
倍受摧残。
血染山河尸遍野，
贫困流离怨载天。
想故国庄园无复见，
泪潸然。

争自由，
誓抗战，
效马援，
裹尸还。
看拼斗疆场，
军威赫显。
冰天雪地矢壮志，
霜夜凄雨勇倍添。
诗光复东北凯旋日，
慰轩辕。

赵尚志经典战例

在赵尚志指挥的经典战例中，除了著名的冰趟子战斗，还有一些重要战斗显示了一代名将的风采。

肖田地突围

在赵尚志主动进攻的战斗中，肖田地战斗最具代表性，日军头目望月曾慨叹：此战必有名将指挥。1934年11月下旬，赵尚志率200余名队员行至肖田地时，与日伪军700余人相遇。日伪军即将哈东支队包围。赵尚志迅速到山上去指挥战斗。经数次激战压住了敌人的攻击。不多时，尾追的敌人又从沟底兜了上来。赵尚志指挥部队向敌人薄弱处虚晃一枪之后，又杀了两个回马枪，打开了包围圈。鏖战中，赵尚志左肘部中弹负伤，但仍然指挥部队井然有序撤进深山。肖田地一战毙伤日伪军100余名，我军只伤亡三人。

木炮打宾州

木炮是赵尚志利用火药力学知识，带领土专家研制的重型武器。他在山上选了粗壮的鲜榆木，掏空树心，挖出圆洞，镶进粗铁管，外面用五道铁箍缠住，并用粗铁丝缠好。炮筒制成功后，炮膛内装入十多斤火药和三四十斤碎铁块、大秤砣和铁锅，再接上导火索，最后用棉花、黄泥将木炮口紧紧封好，一台威力无比的木炮就这样制成了。

1934年5月9日，赵尚志率部队将宾州城（宾县）围住。赵尚志指挥战士用南城门前的一棵千年古树做炮身，把炮筒牢牢绑在大树上，炮口瞄准城门炮击，城墙被轰破后，战士们冲入城内。此战日军死伤七八十人，我军牺牲二人。之后，他们继续用木炮在方正县草皮沟成功击沉日军货轮，截获了大量军需物资。

智救孙朝阳

孙朝阳是旧东北军的一个团长。1933年初，孙朝阳部队在宾州东山遭到日伪军包围。危急时刻，赵尚志说：敌人用三千多人来包围我们，必然后防空虚，宾州是哈东重镇，是日军东进的桥头堡，只要我们攻打宾州，敌人就会抽调兵力回援。孙朝阳听从赵尚志的建议，由赵尚志自己挑选一小部分精锐部队攻打宾州县城，来到城下双方一交上火，百里挑一的战士瞄准城墙上的守敌一通猛射，几十个顽敌当场毙命。赵尚志乘机进攻西门缴了敌人的枪支弹药。包围孙朝阳部的大队敌人听说赵尚志攻占了宾州县城，匆忙回撤，解救县城，使孙朝阳部得以顺利解围。从此，赵尚志得到了孙朝阳的信任，由一名马夫，破格提拔为参谋长。

本报记者程瑶整理

本版相关资料由李勃提供

核心提示

“嫂子，嫂子借你一双小手，捧一把黑土先把鬼子埋掉……”一曲唱遍大江南北的《嫂子颂》，让国人记住了那个粗犷、执拗、充满英雄气概的赵尚志。作为东北抗日联军的创建人和领导人，伟大的无产阶级革命家和军事家，赵尚志不但是威震中外的著名抗日将领，更是深受人民爱戴和敬仰的民族英雄。无论是在他曾奋勇杀敌的尚志市，还是留下过他足迹的哈尔滨尚志大街，“尚志”二字已成为英雄和光荣的代名词，深深刻在每个龙江人的心里。今天，就让我们走近这位创造出无数传奇故事的传奇人物，感受他的苦与乐，见证他的执着与坚贞。



赵尚志 将军百战 大节不屈

□本报记者 程瑶

1908年10月26日，辽宁省朝阳县王伦沟乡喇嘛沟村（今尚志乡尚志村），清末秀才赵振铎的第三个儿子呱呱坠地。根据《孟子·尽心》中“仁义谓尚志，居仁由义，大丈夫之事备矣。”一说，赵振铎为爱子取名“尚志”。从小就受父亲仁义礼孝、忠贞爱国教育的赵尚志，果不负所望，成长为忠诚的共产主义战士、骁勇善战的东北抗日联军将领、伟大的抗日民族英雄。为了中华民族的生存、解放，英勇无畏地与敌人奋战一生，直至最后一息。

位听众的耳朵。“因为职业原因，我们对赵尚志的事迹了解更多。在任何情况下都对党忠心不二，这是他最打动我的地方，因此我希望让更多人了解他，了解那段艰苦卓绝的斗争历程。”刘宇告诉记者，赵尚志短暂的一生却极为坎坷，他曾三次被捕入狱，受尽酷刑折磨；战斗中多次负伤，导致左眼失明；两次被错误开除党籍，临终前仍未能恢复党员身份……尽管如此，他对党的忠贞却从未动摇，解救东北人民早日摆脱日寇魔爪的信念也从未减弱。他曾对周围的同志说：“我生是共产党的人，死也要死在东北抗日战场上！”

记者从黑龙江省老区建设促进会了解到，1933年1月18日，东北工农义勇军独立师（原巴彦游击队）在日军的疯狂扫荡中解体。当时赵尚志是这支队伍的主要负责人。中共满洲省委在分析失败原因时，不恰当地把义勇军独立师失败的责任全部归咎于赵尚志，并强令赵尚志作深刻的检查，最后竟开除了他的党籍。

斗争的挫折和组织的误解，使赵尚志的心情十分沉重。尽管如此，他为抗日献身的信念没有丝毫的动摇。他继续发动群众力量抗日，取得了创建和发展珠河游击队、开辟大范围游击区等卓越成就。1935年1月12日，中共满洲省委作出“恢复赵尚志党籍的决定”。

1940年1月28日，中共满洲省委由于听信了一些人的片面汇报，对赵尚志产生了严重怀疑，第二次开除了他的党籍。赵尚志的内心也曾感到痛苦和委屈，但他依然坚信事情早晚会有澄清。他在1940年3月20日写给北满省委的《请求书》中诚恳地写道：“党籍是每个共产党员的生命，因为我参加党作革命斗争已将十五年，党的一切工作，就是我的一生的任务，我请求党重新审查。同时我认为党不能把我从党的部队里清洗出去，那将是同使我受到宣布死刑一样，我万分地向党请求党审查，给我从组织上恢复党籍，领导我的工作。我不能一天离开党，党也不要一天放弃对我的领导。”尽管他的请求没有得到北满省委的通过，但他依然义无反顾的带领抗联第二路军奋战在白山黑水间，并写下“几点委屈何妨碍卫国志士，瞬时落寞岂影响保家男儿”的楹联以自励。

尚志市赵尚志纪念馆馆长刘莉告诉记者，赵尚志智勇双全，亲自指挥过“肖田地突围”、“冰趟子大捷”等多个东北抗联史乃至我国军事史上以少胜多的著名战役，而乾松顶子战役也是让她印象深刻的以弱胜强的战斗之一。

1934年7月，赵尚志率刚改编不久的东北反日游击队哈东支队行至宾县满店一带，当地伪军闻风而逃。伪吉林警备二旅司令李文炳亲自坐镇宾县，召集五六百名伪军前来围攻赵尚志。

赵尚志选择在敌人必经之地——东北西南走向的狭长乾松顶子沟里对敌人进行伏击。

赵尚志指挥战士两人一组，背靠背隐蔽在十里长山坡中段的树丛中。随着夜幕降临，敌人从两侧进沟，意图夹击我军。支队战士按照赵尚志的指示，以猛烈火力向两侧敌群射击后迅速撤退，留下黑暗中慌乱的敌人互相射击，自相残杀几乎一夜。而赵尚志则带领战士们撤到三十里外宿营。第二天一早，再回到原处打扫战场。此战五六百敌军均被击退，亡魂丧胆，迫击炮都丢掉了。而我军部队伤亡微小，还收缴了六七十支枪。

英雄虽死魂犹在 伟迹长垂万古秋

遗憾的是，赵尚志并未如愿死在千军万马的正面战场上，而是死于特务的暗害。1942年2月12日凌晨，北方大地，朔风凛冽，寒气逼人。在日本特务刘德山的极力怂恿下，赵尚志率领小分队准备袭击梧桐河伪警察分驻所（砂金采取场）。在行进至吕家菜园子时，刘德山借口转身行至赵尚志身后，向赵尚志开了一枪。正当他准备向另一名战士王永孝射击时，被受伤倒地的赵尚志当场击毙。“一行五人，两个是特务，从背后近距离开枪，赵尚志在受致命伤的一瞬间还能掏枪准确还击，忍耐力和反应力都令人钦佩。”说起赵尚志牺牲的经过，刘莉馆长义愤填膺。

随后，赵尚志强行命令姜立新携带装有秘



6月30日，报道团记者在尚志市尚志烈士陵园采访。

本报记者 陈贺摄

密文件和活动经费的文件包同另一边姓战士转移，他和王永孝则因重伤昏迷被俘。

敌人在梧桐河伪警察分驻所附近的一个工棚里对赵尚志进行了突击审讯，他怒视审讯的伪警察：“我是赵尚志。你们和我不同样是中国人吗？你们却成为卖国贼，该杀！我死不足惜，今将逝去，还有何可问？”

被捕八小时后，12日晨5时左右，威震北满的抗日英雄赵尚志，在敌人面前流尽了最后一滴鲜血，走完了他光辉而短暂的一生，为中华民族的伟大解放事业献出了年仅34岁的宝贵生命。

赵尚志牺牲后，他的遗体被辗转运到佳木斯伪三江省警务厅。凶狠残暴的伪三江省警务厅厅长田中要次命令警备科警备员锯下赵尚志的头颅，将遗体扔入松花江冰窟中。2月24日，伪兴山警察署特务室主任东城政雄乘飞机，将装在一只特制木匣中的赵尚志头颅运往长春伪治安部警务司内部巡展，之后下落不明。直到2004年6月，沈阳军区政治部电视艺术中心编导姜宝才从长春般若寺得到线索，在长春市远郊净月潭公园一片遮天蔽日的松林中找到了赵尚志失踪62年的头骨，英雄才终于魂归故里。

记者手记



赵尚志烈士留存下来的唯一影像。(前排中为赵尚志)本报资料片

□程瑶

“小小的满洲国，大大的赵尚志”，许多人对这句倭寇因赵尚志而发出的无奈而又钦佩的感慨耳熟能详。可是真正见到赵尚志留存在世上的唯一一张照片时，大部分人都会很惊讶。照片上那位坐在前排中间、手执马鞭、身形瘦小的人，似乎很难和那位在白山黑水间纵横驰骋，所向披靡的铁血将军

小小的身躯 大大的情怀

又一次打败了数量上百倍于我，装备精良的日伪军。他的大智大勇从何而来？后人都知赵尚志曾经上过黄埔军校，却很少有人知道，赵尚志还曾受中共满洲省委书记刘少奇的委派到上海参加党中央高级训练班（今中央党校前身）和中央训练班，接受过系统的马克思列宁主义理论教育。赵尚志把马克思主义建军原则、毛泽东军事思想和黄埔军校学到的军事理论知识，成功运用于东北地区游击战争实践，形成了一整套独特的治军方略。因此，在东北战场上，能让敌人闻风丧胆。

大大的赵尚志，“大”在大度豁达。“其他人收编队伍，都是只要队伍，不要领导。而赵尚志是真心诚意帮助各路武装力量发展壮大，要人给人，要枪给枪。在尚志活动中，赵尚志就联合了青林、北林等40多支队伍，其中不少都是听了赵尚志的威名，主动来投靠的。”尚志市尚志纪念馆馆长刘莉馆长的这句话不断在笔者脑海中重放。敌人惧怕赵尚志，因为他的队伍似乎总也打不完、打不光。正因为赵尚志这种以国家危难、民族存亡为第一要务、不计个人名利的豁达胸怀，才能团结北满地区各抗日武装力量队伍联合抗日，牵制20万日军不能南下，为全国

抗战做出巨大的贡献。大大的赵尚志，更“大”在大公无私。赵尚志被捕后，敌人怎么也不敢相信，眼前这个衣衫褴褛、蓬头垢面的人就是让他们十年来损兵折将无数的赵尚志。在他们看来，“东北抗日联军总司令”至少应该衣着体面，个人装备精良。可现实中的赵尚志却是队伍中穿戴最差的，因为他只要看到战士穿着破烂军衣，就会把自己身上的军鞋换给战士。这就是赵尚志，大写民族，大写自己，大写忠义，小视生死，但他的威名却刻进历史的丰碑。

“他左脸上有道枪弹灼伤疤痕。平时随身带一根藤棍，骑一匹缴来的战士不要的马，善长两手写字，爱穿白花旗上衣。和战士同甘共苦，平时很爱护战士，晚上让战士睡在炕上，他自己睡在地下。他好和战士开玩笑，和战士一起抢馍馍吃。”谈到赵俊清老人撰写《赵尚志传》中这段语气轻松的描述，我的眼泪却止不住流下。脑海中的赵尚志从高大的雕像中走出来，他是大英雄，更是走进密林、走入村庄，有爱有恨、有苦有乐、能文能武、乐观豁达的“我们的赵司令”。